

## Cooperativa Valenciana de Electricidad

Se admiten adhesiones en las oficinas  
CALLE DEL MAR, 53



**D. José Ortega y Royo**  
Falleció ayer, día 20 de Marzo de 1922  
á las ocho de la mañana  
A LOS 70 AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los auxilios espirituales  
R. I. P.

Sus desconsolados madre doña Carmen Royo, hijo don Federico Ortega Valero, hija política doña Patrocinio Guijarro, hermanos don Manuel y don Cándido, sobrinos y demás familia, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al entierro que se verificará hoy, día 21, á las once horas, desde la casa mortuoria, calle de Santa Teresa, núm. 10, tercero, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

## La suspensión de garantías - - y el naufragio de Barcelona

Indalecio Prieto ha denunciado en las Cortes algo tan enorme que ha conmovido al Congreso, curado de espanto, insensible ó disimulador de la emoción. Será verdad—como si lo viéramos: de Barcelona todo eso es creíble—; será mentira—¡ojalá lo fuese!—; pero es verosímil, y el serlo es ya espantoso. ¿No ha de ser verosímil en una ciudad donde ha podido encerrarse, detenerse y desterrarse á los abogados defensores; donde se han dado casos como el del señor Ulled, relatado en el Congreso por el señor Lerroux, y donde se han cometido los asesinatos de Layret y Hoal, asegurando la impunidad á los asesinos?

Desgraciadamente la acusación cívica de Prieto es verosímil. Ese puerto de Barcelona, siniestro ya, como los canales venecianos, sirve para matar y sepultar sin escándalo, á los compañeros de aquellos sometidos á la ley de fugas. Dejaban el cadáver en medio de la calle y eso no estaba bien; el cadáver delataba, acusaba, hacía trabajar á la policía en la redacción del sarcástico epitafio. Prieto ha interrumpido y tal vez malogrado la cruel tragedia.

El presidente del Consejo no ha usado del tópico de la calumnia: ha prometido enterarse ¿Cómo se va á enterar? Para que se enterara sinceramente, imparcial, honradamente, necesitaba oír á los verdugos y á las familias y á los amigos de las víctimas. Y una de las partes no puede hablar. No dejarán que hable. En remojo ponen en el puerto de Barcelona á los que intentan descorrer el velo que encubre, no lava, tapan, mancha, inculca.

Para esclarecer el hecho y castigarlo, comprobado que fuera, hace falta la libertad de afirmar y de negar, de discutir, de replicar, de acusar, de defenderse, y no habrá libertad mientras en Barcelona continúan suspendidas las garantías constitucionales. Para honra de Barcelona debe restablecerse allí el derecho. ¿Ha naufragado en el puerto? ¿Ha sido torpedeado en el puerto, sin previo aviso, el concepto de lo justo y el amor á la justicia? El silencio de los barceloneses que pueden hablar, y callan; que deben hablar y guardan silencio, equivale á una afirmación; es un sí tácito.

En Barcelona se suspendieron las garantías constitucionales tres meses antes que en el resto de España. En Enero de 1919 suspendiéndose allí. ¿Por qué? Porque los nacionalistas celebraban manifestaciones, daban vivas á Cataluña y dicen que mueras á España. ¿Para qué? La suspensión, originada por los nacionalistas, fué aprovechada por la Lliga, por la Patronal y por la burguesía catalana para perseguir por tierra y ahora también por mar, á los obreros; para disolver el Sindicato único; para declarar ilegal la co-branza de cuotas; para reducir la pureza jurídica de los partidos legales é ilegales; para perseguir, no los actos delictuosos, sino las ideas utópicas; para restablecer la barbaría del Talión; para efigir en sistema la arbitrariedad criminal; y para realizar, á la sombra de esa suspensión de garantías, suspensiones de pagos y reformas por decreto de los Aranceles y del Código de Comercio. Las garantías constitucionales deben quedar restablecidas pronto, inmediatamente y en toda España. De haber preferencia, á Barcelona debiera dársele, por tres consideraciones: por honor de aquella ciudad, por haber sido allí primeramente suspendidas y por no ser decoroso, mientras persista la anomalía, venir con proyectos de sindicación profesional, forzosa ó no. La desincitación del Único es forzosa. Al que rechaza se le aboga. Mientras esos obreros no recobren su derecho de asociación y de emitir oralmente y por escrito su pensamiento, no es honroso pensar en otras formas, bu-

nas ó malas, no lo discutó, de sindicación. En Barcelona, de continuar días, horas, el estado anormal al que Cambó llama mal necesario, no se podrá extinguir el odio de las clases á otras, de esa región á España. El separatismo y el anarquismo se han cultivado desde 1919 con celo, con mimo y con éxito aterrador.

Hay que devolver la libertad retenciada; hay que restablecer la justicia, hoy sustituida por la venganza; hay que imponer á todos respeto á la vida humana.

Con restablecer las garantías constitucionales mucho se anda en el camino de lo justo; pero quedan atajos á la arbitrariedad que es preciso vigilar. Con garantías constitucionales se puede imponer quince años tras quince años; matarse impunemente al preso que intente darse á la fuga; conducirse por la guardia civil, por carretera, á mendigos, profesionales de la delincuencia, vagos, sospechosos, y abusarse de la prisión preventiva. La vieja parálisis que ha fallado en la cárcel de mujeres estaba detenida, como lo está la madre de Casanella, por auto del juez. No bastan las garantías constitucionales; pero mucho se logra con restablecerlas. Hay que hacerlo, por decoro del Estado español, y sin exceptuar á Barcelona y á la antigua comarca de Aragón en un separatismo constitucional que nada tiene de patriótico.

Más de tres años están suspendidas en España las garantías. Con una parsimonia que no se tuvo para suspenderlas se van á restablecer, como con cuenta gotas; primero, en las provincias pobres de riquezas y de ideas, sometidas al caciquismo sin chistar; después, en las más ilustradas; luego en las agitadas por los problemas sociales y políticos, y quedando exceptuadas media docena de provincias.

Fantoso arbitrio! En lo legal se va á establecer algo semejante á las Aduanas interiores á los portazgos y pontazgos. Será legal en Cuenca lo que seguirá siendo ilegal en Valencia. Verdad quequiere el Ebro; mentira allende de ese río. El ideal del señor Sánchez Guerra es imitar á Dios en aquello del dicho vulgar, en dar mocos al que no tiene pañuelo, y así dar libertad de escribir á los que no saben ni leer; de asociarse á los que ni siquiera votan; de reunirse á los que no se reúnen más que en la Iglesia y en la casa de juego ó en la taberna. Las garantías se irán restableciendo como premios á la modernidad, á la quietud, al servilismo, á la ignorancia, al sometimiento al cacique y al que manda.

**ROBERTO CASTROVIDO.**  
Centro Instructivo Republicano del distrito de la Audiencia  
Curso de conferencias  
La nueva directiva del Centro Instructivo Republicano del distrito de la Audiencia, tan pronto tomó posesión de los cargos, ha organizado un amplio plan de propaganda y de actuación republicanas, cuya realización ha de ser vista, sin duda, con extraordinario agrado por aquellos excelentes correligionarios. La primera iniciativa que se llevará á la práctica consiste en un curso de conferencias á cargo de las más salientes personalidades de nuestro Partido. Inaugurará el curso de conferencias nuestro querido compañero, el jefe de la mayoría republicana en el Ayuntamiento, don Vicente Marco Miranda, que desarrollará el tema «Autonomía municipal». Dicho acto se celebrará el próximo jueves, á las nueve y media de la noche.  
En cuarta plaza política de interés

La última obra de Blasco Ibáñez  
"El Paraíso de las Mujeres"  
Blasco Ibáñez, queriendo defender el cinematógrafo, ha escrito una entretenida obra: «El Paraíso de las Mujeres», en la que cuenta las aventuras de Edwin Gillespie, joven ingeniero norteamericano, enamorado fervorosamente de miss Margaret Haynes, ocurrida en un maravilloso país donde gobiernan las mujeres desde el día de «la verdadera revolución». Se trata de un asunto para impresionar una película. Le pidieron algo «nuevo», y el ilustre novelista se excedió tanto en la novedad, que á «cuota pluma» escribió un argumento de trescientas páginas, con sabrosas escenas, que los «ingenieros» de la pantalla todavía no han logrado resolver, y en veintuna tardes. Es una prueba del dominio novelesco de Blasco Ibáñez. «El Paraíso de las Mujeres» puede considerarse una obra de humor, y como toda obra de humor escrita por un hombre experto en la vida, es decir, que ha vivido mucho, tiene su parte de desengaños y de pesimismo, sueños de juventud desgarrados que, las más de las veces, escapan á la superficial investigación del lector.

Recuerda la impresión de las aventuras de Gulliver, de Swift y el «Micrómegas» de Voltaire. Claro que los libros citados fueron escritos con el carácter de tales. Voltaire, redujo á los hombres porque los creía microbios cobijados en un alto montón de Gopuquerías. Empleó la fantasía filosófica, el ardid literario, con objeto de sentirse más distanciado de la sociedad. El humor de «Micrómegas» causa pena, molestia, inquietud. Por el contrario, el libro de Blasco posee más infantilismo, le preocupa mucho la monstruosidad, por ejemplo de los dragones, la belleza atractiva de «Popito», el buen orden de la República femenina. Ha hecho, siendo hombre de experiencia, la obra de sus años de joven. Escribe para los niños que llegaron á hombres.

Como asunto de «film», es lástima que no pueda interpretarse en la pantalla. Blasco, lamenta la uniformidad de los asuntos cinematográficos; nosotros también, y hay que agradecerle la honrada intención del genial novelista. El cinematógrafo puede considerarse la conquista más alta del siglo XX. Convertido en instrumento de propaganda artística, refinando de día en día sus combinaciones sus asuntos, el elemento de la plasticidad y del gesto, olvidado en el teatro moderno, retorna á formar parte de la educación espiritual de los públicos. En el problema del teatro y del arte nuevo hay una equivocación fundamental: el afán de establecer competencias entre uno y otro género artísticos. El teatro cumple un fin artístico que el cinematógrafo, ni puede ni debe resolver, pues el día en que los artistas de la pantalla empleasen la voz, éste dejaría de ser arte. Además, nadie se atreverá á negar que gran parte del incremento tomado por el cinematógrafo en los últimos años, se debe á la crisis por que atraviesa el teatro. Revistas insulsas, comedias pesadísimas, artísticas amarradas. Sobre todo, para los que tuvimos la ocurrencia de hacer en provincias. De tarde en tarde hace aquí su aparición alguna compañía seria, que suele llegar siempre maltrata y quebrada; los de primera fila se resisten á bajar hasta los «provincianos», y á éstos, en complicidad con los empresarios, les produce más placer la admiración de la carne flácida y sabiamente distribuida de alguna corista, que las andaciones de los artistas de valía. El problema del teatro y del cinematógrafo, á más de ser un problema de ética, es también un problema económico. No creo muy indignante que el cinematógrafo sea la fiesta de la democracia, también lo son los toros y el afecto moral de uno y otro festejos, aun para el psicólogo más superficial, no puede hacer dudar á nadie.

«El Paraíso de las Mujeres» constituye una «film» de tesis, de bien urdida trama. Blasco tendría un excelente colaborador en ese formidable director escénico, autor de «Intolerancia» y de «El nacimiento de una nación» y de «A los corazones del mundo», que se llama Griffith. Ambos sienten la sugestión de los grandes asuntos. El americano hace intervenir en sus producciones miles y miles de artistas, que se mueven con perfecto orden, cumplen su misión y saben impresionar. Levanta el templo de Salomón, según las descripciones históricas, y hace coretar por él ligeras danzadoras que entretienen al bello rey Baltasar en el día de su boda. Pueblos enteros pasan por los ojos del espectador. Y todo en silencio. ¿Pudo soñar jamás artista ninguno de la tierra cosa parecida? El valenciano pone su pluma á contribución de una epopeya. Compentetrado con el dolor del mundo escribe «Los cuatro jinetes del Apocalipsis», y rompe los siete sellos del arca sagrada para lanzar sobre la marcha á los caballos del Apocalipsis. Blasco Ibáñez dará gran impulso al cinematógrafo, como Víctor Hugo, como Dumas.

En su última obra, el infatigable escritor demuestra un dominio perfecto del estilo y de las situaciones. Causa la impresión de que nada de lo externo puede resistir á su misión noveladora. Blasco escribirá siempre; lo contará todo, y si le fuere otorgado el don al suspender su última hora, acaso nos relatará también los primeros asaltos de la que todo lo reduce á cenizas.

V. A.

## VALENCIANOS:

Si queréis tener vuestras habitaciones y comercios bien alumbrados;  
Si queréis que en vuestras fábricas y talleres las máquinas y motores den el máximo rendimiento;  
Si queréis obtener una gran economía en vuestros gastos por electricidad;  
Si queréis tener un servicio perfecto y sin interrupciones;  
Si queréis, con un pequeño esfuerzo individual resolver para siempre el gran problema de la electricidad;

Ingresad en la  
**Cooperativa Valenciana de Electricidad**  
y suscrib vuestros acciones.  
OFICINAS: MAR, 53.

## CRONICA DE MADRID

### UN ALMUERZO

Un almuerzo, un acuerdo de sobremesa, y ¡adelante! Alba y Melquiades Álvarez quieren constituir una nueva Unión liberal. Pero, si la constituyen sin los liberales gubernamentales, no será, para los efectos de la alta política, una unión liberal. Izquierdas extremas, ya las hay. Si ellas se uniesen contra el enemigo común, el señor Alba no podría, honradamente, incorporarse á ese movimiento. Su monarquismo se lo impediría. Por otra parte, si los liberales gubernamentales prescinden de Alba y de Melquiades Álvarez, ¿quieren ustedes decirme qué resultados positivos van á obtener? Aquí de lo que se trata es de despertar la conciencia liberal del país. ¿No es eso? Otro bloque, otra Unión liberal, como aquella á que perteneció, precisamente, el señor Alba, no surtiría el menor efecto, tampoco. Ahora, hay pensar en algo moderno, en algo brioso, definitivo. ¿Se asusta Romanones? ¿Hace aspavientos García Prieto? ¿Tiembla don Santiago? Entonces, francamente, no vamos á ninguna parte.

Si de lo que se trata es de construir una muralla liberal contra las acometidas de las derechas, cada vez más furiosas, una muralla de izquierdas moderadas edificadas sobre un terreno perfectamente constitucional, nada se conseguirá de seguir encerrados en sus gabinetes productores de diabólica habilidad, el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas. Es indispensable contar con ellos, con su matriulpija, con su gracia gitana, con su ciencia de entrar. Y si se niegan á colaborar en obra de esa naturaleza, ¿qué hará el señor Alba, solo, en su calidad de moratánico histórico, ó al lado de los que no creemos en las excelencias dinásticas ni en la moderación constitucional, que es, casi siempre, intriga, merma de libertades?

En esto se fundan los romanones para decir que el señor Alba es un obstáculo, siendo el señor Alba más liberal y más independiente que ellos. La cosa está clara. Ni Romanones ni Alhucemas, van á una campaña valiente de izquierdas. Pesan sobre esos politicos de vieja historia todos los compromisos imaginables.

Ellos quieren la guerra del turno, un poco modernizada por el incentivo de los gobiernos nacionales. No harán más que eso. Desengáñese el que tenga fe, todavía, en sus profecías risueñas. Y como Alba desea algo más decisivo, más modificado, les vuelve las espaldas, aunque no se las vuelva al régimen, con lo cual estamos como estábamos.

Hoy han avanzado los jefes de las izquierdas más de la izquierda dentro de la monarquía; y creo que dentro de pocos días, comenzarán una campaña por toda la Península. Falta hacer. Pero, ¿hasta dónde las dejarán llegar?

Tan fácil como sería llamar al espíritu liberal de los españoles, haciendo lo que tantas veces hizo Sol y Ortega. Tan fácil como sería prescindir de ciertos jefes y acudir á las masas populares que son, siempre, las que tienen razón. Tan fácil como sería acabar de una vez con la mentira liberal.

Pero, esto va á hacer Alba? No. ¿Lo puede hacer Melquiades Álvarez? No. ¿Le dejan de impedir que se haga Romanones y Alhucemas? No.

Pues, entonces—¡ojalá me equivoque!—la noticia del almuerzo no tiene más que una trascendencia circunstancial. Adelante y buen provecho.

**ARTURO MORI.**  
17 Marzo 1922.

**Suscripción para los hambrientos de Rusia**  
Suma anterior, 8.849,60.  
Manuel García, 1; José Almiñana, 1; José Serra, 0,50; José Eulalia, 0,50; José Doménech, 1; Ramón Pastor, 1,50; Francisco García, 0,50; Francisco Beltrán, 0,50; Miguel Durá, 0,50; José Vicente, 0,50; Gaspar Pérez, 5; Jacinto González, 0,50; T. Canet, 2; Donativos recibidos ayer, 15.  
Total, 8.864,60 pesetas.

Quienes deseen contribuir á esta suscripción, pueden enviar sus donativos á la Administración de EL PUEBLO y á nombre de nuestro Director don Félix Azzati.

## Conferencia en la Casa de la Democracia

El próximo miércoles, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia en la Casa de la Democracia nuestro Director don Félix Azzati. Desarrollará el siguiente tema: «Ensueños y realidades de la Revolución rusa.» El acto es público.

nos é imbeciles como Pedro II y de zarinas mimómanas y crueles como Catalina II. El documentado discurso del señor Gómez Martí, en el que no faltó la nota profesional médica al examinar el carácter de los despóticos zares, fué muy aplaudido. A continuación el presidente del Ateneo don Tomás Jiménez Valdivieso, pronunció un discurso resumen, glorioso las conferencias pronunciadas durante la semana en aquel centro y agradeciendo la cooperación que desinteresadamente han prestado á los propósitos del Ateneo, los intelectuales y el público.

## ECOS

### Del Gobierno civil

Con motivo de celebrar el Gobernador sus días anteayer, recibió muchas visitas y felicitaciones. El señor Calvo Sotelo obsequió á los empleados y periodistas con dulces, champagne y cigarrros. El Gobernador manifestó ayer que el ganadero don Alipio Pérez Tabernero ha pagado las multas impuestas (3.500 pesetas) por deficiencias en los toros de la corrida del 5 del actual. Ha pagado dicho ganadero, si bien ha recurrido ante el ministro de la Gobernación. Ayer comunicó al Gobernador el capitán jefe de la guardia civil de Alcala que habían sido detenidos el presidente y vicepresidente de la Sociedad Socialista de dicha ciudad por exigir multas á los patronos para levantarles el boicoteo.

### La jornada de trabajo en Polonia.

Se nos ruega la publicación de la siguiente noticia:  
«El periódico «Esperanto Triumfonta» desmiente la noticia propagada por la Prensa alemana y suiza de haberse acordado que sin efecto en Polonia, durante dos años, el cumplimiento de la ley de la jornada de ocho horas, para dar lugar lleguen á un acuerdo patronos y obreros respecto al aumento de la jornada de trabajo hasta diez horas. El representante del Gobierno polaco ha comunicado á la Oficina Internacional de Trabajo, que la ley sobre mejora de los presupuestos, la cual ha dado origen á la noticia, no contiene ningún artículo sobre la reforma de la ley de la jornada de ocho horas, siendo, por tanto, inexacta la noticia publicada por los periódicos alemanes y suizos.

### Pescado al sumidero

El veterinario municipal don Victoriano Navarro ordenó arrojar al sumidero 1.310 kilos de pescado, por no reunir condiciones para el consumo. Sería curioso conocer el número de kilos de pescado y las aves que en un año habrán sido arrojados al sumidero, merced á la inspección de este celoso funcionario.

### Reconocimiento merecido

Los empleados todos en el arbitrio de Carnes y Nuevos Arbitrios han obsequiado á su compañero Pepe Canut, con motivo de un obsequio de arte, más valioso que por su coste económico considerable, por la adhesión que representa, como prueba de afecto al que fué presidente de su Asociación, cargo que siguió desempeñando honoríficamente. Esta prueba de cariño, ofrecida espontáneamente, da una idea de la consideración que les merece el compañero que, en toda ocasión, ha postulado el interés personal al colectivo de sus camaradas. El amigo Pepe Canut, que puede ostentar con satisfacción un valioso y artístico pergamino, reproducción de su nombramiento de empleado municipal, ofrecido con las firmas cincografiadas de todos sus compañeros, á más de otras pruebas de reconocimiento á sus méritos personales, puede sentirse satisfecho ante tales demostraciones de aprecio por parte de los que con él cooperan en la administración honrada de importantes intereses de la ciudad. Juzgamos necesario afirmar que nos sumamos á los camaradas del amigo Pepe Canut en ese reconocimiento merecido de sus méritos personales.

### Los subalternos del Estado

En la Escuela Superior de Comercio, previa convocatoria, se reunieron el domingo á las seis de la tarde todos los empleados subalternos de esta capital, en cuya reunión dió cuenta de sus gestiones el delegado representante que en nombre de todos asistió á la Asamblea nacional que se ha celebrado en Madrid la semana pasada, don Agustín M. Marcos, habiendo quedado altamente satisfechos de su conducta y buen comportamiento, acordándose un voto de gracias como premio á sus trabajos. Acto seguido acordaron nombrar una comisión que en nombre de todos los subalternos de España felicitase al Gobernador el

### EN MASANASA

**- La calle de Blasco Ibáñez -**  
Cuando Valencia celebró el brillantísimo homenaje en honor de Blasco Ibáñez, varios ayuntamientos adhirieron á las fiestas. El de Masanasa, como el de otras poblaciones, acordó dar el nombre del insigne escritor á una de las principales calles del pueblo. Para costear la lápida se inició una suscripción popular que pronto quedó cubierta, y el último domingo quedó ejecutado el acuerdo del Ayuntamiento. La lápida es obra de un joven artista, José Pastor Pérez, que la ha ejecutado con singular acierto. En mármol blanco se destaca el busto de Blasco, admirablemente modelado y rodeado en su base de ramas de laurel. Al pie aparece el rótulo cuyas letras resaltan sobre un fondo dorado. Felicitamos al señor Pastor. El acto de descubrir la lápida verificóse á las cuatro de la tarde y á él fué invitado nuestro compañero Marco Miranda. El alcalde de Masanasa, don Domingo Alfonso Codoner, acompañado de varios concejales y del jefe de la mayoría republicana del Ayuntamiento de Valencia, salieron de las Casas Consistoriales seguidos de la nueva banda de Masanasa y dirigiéronse á la calle denominada de Blasco Ibáñez, donde esperaba una multitud de vecinos del pueblo, en la que figuraban muchas mujeres. El auxiliar de secretaría don Juan Vera leyó el acuerdo del Ayuntamiento y el alcalde recorrió la cortina que cubría la lápida. Marco Miranda pronunció un discurso ensalzando al pueblo de Masanasa y dando las gracias al Ayuntamiento que ha sabido honrar al gran valenciano. El alcalde señor Alfonso cerró el acto con breves y sentidas frases. Ambos fueron muy aplaudidos.

Teatro Principal Hoy, a las 6 tarde y 10 noche

DESPEDIDA DE RAQUEL MELLER GRAN PROGRAMA

Jueves 23, sábado 25 y domingo 26, a las 6:30 tarde: 3 grandiosos conciertos por el eminente pianista SAUER Hoy, quedará cerrado el abono

ESLAVA

HOY MODA. A LAS 6 TARDE: La enemiga GRAN EXITO A LAS 10 NOCHE: EL CRISTO POBRE (ostreno) Con asistencia de su autor D. Carlos Jaqulet

TOROS

Varelito, Chicuelo y Granero

Bueyes de Salamanca

No sabemos que tendrían de Contreras los bicharracos lidiados autayer; desde luego la pinta y la casta no sería, ni siquiera la mansuetudine que permitiera torcearlos con desahogo...

habíase inutilizado y que sería sustituido por otro de Moreno Santamaría. Este fue el que abrió plaza, el más esmirriado de la corrida y el que mejor cumplió en varas...

Los de Sánchez Rico fueron francamente malos; el segundo se hartó de quedarse con los capotes y desarmar al matador...

Los aficionados del Chicuelo Granero, organizadores de la corrida, pueden darle expresiones a los señores Sánchez Rico...

Los aficionados del Chicuelo Granero, organizadores de la corrida, pueden darle expresiones a los señores Sánchez Rico...

Los cuatro de Sánchez Rico recibieron doce puyazos, por cinco caídas y un caballo mozo. Peso de la canal de los toros:

Manuel Varés «Varelito», de negro y oro, no pudo sujetar al primero, veroniquéando. Quió bien en una caída, pero los quites verdaderamente fueron un finísimo de Chicuelo y otro afarolado, de Granero, que terminó con bo-

Hoy se despide la eminente Raquel Meller del público valenciano

Interpretará entre los números más selectos de su programa: "Celos" "El ahorcado" "Besos fríos"

"La muerte de la Dama de las Camelias"

TEATRO REGÜES

EL PARAISO PERDIDO El teniente Florisel LA REINA DEL CARNAVAL

LA ULTIMA ESPAÑOLADA Paco Gómez Rosell

APOLO || COMPAÑIA PLANA - DIAZ HOY MARTES 21 DE MAYO

Puebla de las mujeres Federico García Sanchiz

LAS DE CAIN tomando parte ANTONIA PLANA, EMILIO DIAZ, etc., etc.

BENEFICIO DE ANTONIA PLANA En cuerpo y alma (L'nares Rivas)

Femina Kursaal (Apropósito cómico lírico)

OLYMPIA Ramón Peña VICTORIA PINEDO

El conde de Luxemburgo

BA-TA-CLAN (Antes teatro Marti) EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA

TRINI CORBALAN AIXA de SOLIS

VIERNES, IMPORTANTES DEBUTS: Paquita Rosa, Enriqueta Font, Blanca de Oriente, Margarita Nilsen, Paquita Madrides, Ana de Lis, Hermanas Ideales, Gloria Sánchez, Carmen Sánchez y otras.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, UNICAMENTE EL VIERNES PROXIMO, día 24 del corriente...

Se impone la verdad PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS

Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios parecidos a los de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse...

EDEN (Barcas, 7) ARANDIGA

Grandes sesiones de variedades y vodevil a las 8:45 tarde y 9:45 noche. Hoy, el chispeante vodevil Cosas del harem

Maestro jabonero

Para importante fábrica se necesita un fabricante que conozca perfectamente la fabricación a vapor de jabones de Coco. Será muy bien retribuido...

LIRICO LA NOCHE MALOITA

Martes 21 de Marzo. 1.º La divertida comedia, en cuatro partes. 2.º Exito inmenso de la soberbia novela

EL puente de los suspiros

Triunfal interpretación de Antonia Celderrá, con Luciano Albertini

La crisálida

Por la encantadora actriz neoyorkina MABEL TALIÁFERRO

La carta fatal

Adaptación de la conocida novela del laureado escritor francés Gaston Lerque

Cine Sorolla EL TALCO

Definitivo éxito de la sentimental película de gran interés y de insuperable arte, titulada LA RETRETA

Salón Novedades

Programa para hoy ESTRENO L'ánima de Fecundo

El bastardo

Grandioso éxito Nada puede competir con el purgante THE LAXO

Los leones de Castilla

En la presente semana, estreno Las tres cosas de Juanita

SALÓN DE MODA GRANDES ÉXITOS

EL MAQUINISTA

LOS TRES MOSQUETEROS

El baile de los regidores

Boda al vapor

Los tres mosqueteros

Trinquete de Pelayo

PARA JEREZ, CHAMPAN Y RIOJA

PURGACIONES

ALMORRANAS

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

TEATRO APOLO

TEATRO RUIZ

TEATRO ESLAVA

TEATRO OLYMPIA

TEATRO REGÜES

CINE SOROLLA

TEATRO LIBRES

BA-TA-CLAN (antes teatro Marti)

CINE MODERNO

EREM CONCERN (Barcas, 8)

CINEMA GINER (Pilar, 5 y 7)



MAS DETALLES DE UN COMBATE

El enemigo opuso gran resistencia, hasta el extremo de tener necesidad de echar pie a tierra los regimientos de caballería de Pavía y Treviño.

Encarnizado combate

Melilla.—Los rebeldes atacaron durante la última noche con gran obstinación las posiciones últimamente ocupadas en las proximidades de Tugutz.

Envío de fuerzas de artillería a Marruecos

El ministro de la Guerra ha celebrado una extensa conferencia con el jefe del Estado Mayor Central, general Aizpuru, tratando del envío de material de guerra al África y del plan de las nuevas operaciones a seguir en Alhucemas.

Los moros bombardean los cañoneros

Durante la operación del sábado, dos cañoneros efectuaron nuevamente un simulacro de desembarco, en las inmediaciones de Afráu.

Un avance en Larache

Larache.—Fuerzas de la policía indígena, con el auxilio de esta, han ocupado otra posición avanzada llamada Dar Meñán.

Los moros bombardean los cañoneros

Durante la operación del sábado, dos cañoneros efectuaron nuevamente un simulacro de desembarco, en las inmediaciones de Afráu.

Un avance en Larache

Larache.—Fuerzas de la policía indígena, con el auxilio de esta, han ocupado otra posición avanzada llamada Dar Meñán.

Parte oficial

Tetuán.—Comunica el alto comisario de España en Marruecos, general Berenguer, que los cañones enemigos rompieron fuego sobre la plaza de Alhucemas, sin que pueda apreciarse las consecuencias de su bombardeo.

Homenaje al cantante Fleta

Se ha celebrado con gran éxito un banquete en honor del tenor aragonés Fleta. Asistieron al acto gran número de ministros, literatos, periodistas y una lucida representación de la colonia aragonesa.

Vida municipal

Decomisos. Persistiendo en la campaña que viene realizando en pro de las subsistencias el teniente de alcalde señor Cano, decomisó ayer gran número de piezas de pan faltas de peso.

El puente de Serranos

El Alcalde, atendiendo las quejas que formula la Prensa sobre el mal estado en que se encuentran las aceras del puente de Serranos, no solamente ha dado órdenes al sobrestante de Policía urbana para que proceda a su reparación, sino que además se ha dirigido al presidente de la comisión de Reformas urbanas, para que tenga en cuenta dicho extremo, al ocuparse del asfaltado de varias calles de esta capital.

Pagos

Por la depositaria municipal se procederá hoy al pago de las nóminas de Instrucción pública y Mataderos.

Recaudación

Recaudado ayer por arbitrios: Carnés: Matadero general, 6.100,15 pesetas. Idem Grao, 416,97. Idem Cabañal, 124,70. Estaciones sanitarias, 595,26. Análisis y examen de substancias, 446,05. Circulación rodada, 216. Extraordinarios, 537,81. Bebidas, 1.478,20. Total, 9.965,14.

Los teatros

Beneficio de Raquel Meller

La genial cancionista recibió anoche un homenaje de cariño, tan efusivo como solemne tributarlo los valencianos a los artistas que saben merecerlos. El teatro, lleno a rebosar—todo vendido desde la víspera—, ofreció brillante aspecto. Era la de ayer la veintidava presentación de Raquel Meller, y no obstante haber dado a conocer en los diez días anteriores el copioso repertorio que posee, sin más novedad que ella sola, siempre atrayente e inspirada, el público acudió a festejarla, a aplaudirla, como consagración de su arte especialísimo e inimitable.

qué Raquel se resistió a darle una segunda audición.

Unos compases de espera para arreglar la escena, y nos ofreció la señora Meller, en cuadro mímico, la muerte de la Dama de las Camelias. Bien dispuesto el momento, con ambiente propicio al efecto característico del teatro de Dumas, Raquel Meller nos dio una visión real, bien observada del infatigable de Margarita Gautier. Todo sensibilidad, sin complicaciones psicológicas este personaje, la beneficiada supo convencer a cuantos prefieren la sobriedad y la honradez artística al fatigoso efecto inmediato; esto hubiera sido una vulgaridad, pero como la intérprete era Raquel Meller... Tristemente, con la nostalgia de un amor limpio de egoísmo, el único amor de su vida, leyó las cartas de Armando, contemplando el retrato del amante y simultáneamente, en el espejo, su rostro cadavérico ya sin encantos, cayendo vendida, primero en el lecho y desde éste al pavimento, exánime.

DEPORTES

Balompíe

Era de suponer que vencería Sporting, de Gijón, el segundo cuarto de final, contra España, de Valencia; pero de ahí a tener éste el fracaso rotundo del domingo, no creí sobrepasarse a tal extremo.

En la Audiencia

Para ayer estaba señalada la vista del proceso que se instruyó en Mayo de 1920, por un choque que hubo en la tarde del 29 de dicho mes y año entre un grupo de policías y varios individuos que estaban en uno de los bancos de las Alamedillas de Serranos.

El tío de los balones

Mañana jugarán en el campo del Valencia el Sevilla F. C., campeón de la región andaluza, contra el primer «team» del Valencia F. C.

D. José Ortega Royo

Ayer falleció, a edad avanzada, el respetable señor don José Ortega Royo.

Defendió a las partes litigantes los letrados

Defendió a las partes litigantes los letrados don José María Carrau y don Vicente Marzal.

Para hoy y cuatro días siguientes está señalada la vista de un proceso instruido

Para hoy y cuatro días siguientes está señalada la vista de un proceso instruido contra José Borrell Soler, por asesinato de doña Raquel Selva Donat, propietaria de varias tierras y fincas en la ciudad de Onteniente.

DE ENSEÑANZA

El Rector ha firmado los títulos de bachiller de don José Martínez Américo, don Enrique Bardisa Bardisa, don Juan Puig Martínez y don José Sánchez Pastor.

NOTICIAS

La fiesta de las fallas transcurrió con gran animación y alegría.

ANEMIA Y CLOROSIS

Cuando acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos por vía oral, el enfermo come más, digiere mejor, hay mayor asimilación y nutricional completa, siendo además reconstituyente y tónico.

GRIPPE—Elixir Gomenol Climent

Mañana, a las doce de la misma, en el Aula número 10, disertará don Clemente Carrasco Torromé sobre el tema pedagógico «La disciplina en la escuela; su influjo en la vida post-escolar».

TAUROMAQUILA

Hoy por la mañana llegarán los seis toros de la señora viuda de Comba y Sierra y por la tarde, a las cuatro, serán desencajados en los corrales de la plaza.

Noticias teatrales

Hoy, tarde y noche, se pondrá en escena la preciosa ópera «El conde de Luxemburgo» para debut de la primera tiple Victoria Finedo, que viene precedida de gran reputación como artista y mujer de belleza y elegancia notables.

Sucesos

HERIDO. A las tres de la madrugada de ayer contraronse en una taberna José Amador Suay, de 38 años, jornalero, habitante en la calle de Gracia, núm. 60, primero, y Vicente Cano Alexandre, de 33, forjador, y con abundante trasiego de alcohol, sintieron vómitos y se pelearon de palabra.

GRIPPE—Elixir Gomenol Climent

Hemos recibido el número 7 del semanario del distrito de Sueca «El Ideal», que contiene buenos trabajos todos ellos en defensa de nuestros ideales.

HURTO

Ha ingresado en la Cárcel de mujeres María Paz García, como autora del hurto de unos pendientes propiedad de don Bautista Arándiga, domiciliado en la calle del Norte 7, segundo.

SIEMPRE LO MISMO ... TODO PARA NUESTROS CLIENTES. Continuos ofreciendo a nuestros consumidores precios tan reducidos en todos nuestros artículos, que hay que ver la aglomeración de gente que invade nuestro departamento al detall diariamente, aprovechando el surtido de EL GRAN FRIGORÍFALO LA BLANCA DE TABERNES BLANQUES. Entérese usted de ellos: Huesos de espinazo, 1'20 kilo. Huesos de cabeza, 1'80. Patas y manos de cerdo, 4'00. Longanizas, 4'00. Magro, 5'00. Lomo, 2'00. Morcilla de carne, 6'00. Longaniza extremeña, 7'00. riojana, 6'00. Butifarra catalana, 4'00. Sobresada superior, 5'00. Sobresada, 10'00. Imperial, 8'00. Longaniza chorizada, 10'00. de Pascua. Jamones curados: Dulces, medio dulces y salados. Sin piel ni tocino, 7'50. Con piel y tocino, 6'00. De delante, 5'00. NOTA.—Servimos a domicilio cualquier encargo de jamones. Recibimos órdenes por correo o teléfono, pudiendo dirigirse al número 2.005, siendo de cuenta del comprador los derechos de consumo.

Planta baja Calzados de niño Acordeones superiores

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente contruidos para el transporte de frutas. El vapor MINSK

EL BEBE PARISIEN ENORME REBAJA DE PRECIOS. De no haber visitado nuestra casa no perdáis tiempo y hacerlo sin demora, que no os arrepentiréis, pues en ella encontraréis todo cuanto podáis desear, a precios verdaderamente rebajados, a la mitad de su valor, no obstante la reciente subida de precios, en toda clase de telas.

Se alquilan y venden sillitas, mesas y veladores para café, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, básculas, puertas de cristales soculadas, mostradores de mármol y otros muchos efectos.

Gran academia para sastres. La más económica. Abierta todo el año. Últimos sistemas extranjeros. Plazos semanales. Campaneros, 3.

Motor eléctrico. Se vende uno de dos H. P., 220 voltios, en perfecto estado. Fresquet, núm. 36, 1.º, de 4 a 6.

Linea regular de vapores IBARRA y COMPAÑIA. Servicio rápido. LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Martín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo. Servicio corriente. MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nogués, Sorri, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Caja), Grao.

Tendréis apetito, robustez, salud SI TOMÁIS LA SOLUCIÓN CASES. Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis, en el cretismo, raquitismo y en las convalecencias. De venta en las principales farmacias y droguerías. Compañía Transmediterránea. SERVICIO RAPIDO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA. con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva, Jerez, Bilbao y Santander. SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELILLA, CEUTA Y SEVILLA. salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BALEARÉS. salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos destinos, carga y pasaje. SERVICIO FIJO BISEMANAL PARA BARCELONA. con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS. salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje. LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA. servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.060.